

PRECIOS DE SUSCRICION.

Pago adelantado.

A LAS DOS EDICIONES. — En Murcia, 8 rs. mes y 20 trimestre; fuera, 25 rs. trimestre; por comisionado, 25. En Ultramar y extranjero, 40.

A LA EDICION SEMANAL SOLA. — En Murcia, 6 rs. sem. stre; fuera, 3. Con dibujos un real mas al mes.

LA PAZ DE MURCIA,

EDICION DIARIA

DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS, ANUNCIOS, ETC.

PRECIOS DE INSERCIÓN.

Lineas de anuncios, de 1 a 6 dias, a 50 céntimos cada dia, por 7 dias a 44, por 8 a 40, por 9 a 37, por 10 a 34, por 11 a 32 y de 12 en adelante a 30. A los suscritores de trimestre se les dá la mitad de dichos precios. Para sueltos, comunicados, avisos oficiales y de defuncion, etc. rigen otros precios.

NÚMEROS DEL DIA 3 CUARTOS. ATRASADOS 6.

OFICINAS. CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

EN PARIS D. C. A. SAAVEDRA. TAITBOY. 55

SECCION OFICIAL.

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA del distrito de San Juan.

D. Baltasar Meoro y Gomez, juez de paz del distrito de S. Juan de esta capital, y encargado del de primera instancia del mismo distrito.

Hago saber: que en virtud de providencia de este dia se sacan a nueva subasta por término de ocho dias, diferentes piezas de telas de lana listadas mosaicos y otras clases para vestidos de señora, justipreciadas a 350 milésimas vara, ó sean tres reales 50 céntimos unas; a 500 milésimas otras y a 675 milésimas otras; para cuyo remate se señala el dia 17 del presente mes y hora de las diez de la mañana en los estrados del juzgado; advirtiendo que el remate se hará por piezas.

Dado en Murcia a 5 de agosto de 1868. — Baltasar Meoro. — Por mandado de su señoría, Pedro Mauresa.

LA PAZ DE MURCIA.

NODRIZAS.

El hombre es el rey de la creacion, se ha dicho.

Así parece en efecto; pero llega a serlo en el primer tercio ó la primera mitad de su vida.

Hasta entonces, el ser mas inerte, más desvalido, más expuesto á contingencias, azares y peligros que ningun ser de la creacion.

Nace el niño, y al desprenderse del útero materno, carece de las alas del pájaro ó el insecto, de la agilidad del mamífero, de la vivacidad del reptil, de la aptitud, para moverse en el agua, que manifiesta el pez.

Criatura desamparada y miserable, no cuenta con mas recurso que con el amor sublime, inmenso, dispuesto

al sacrificio de su madre.

Vá-tago inerte, desprendido del maternal tronco, sus ojos inauguran su vida con el llanto instintivo que de sus pupilas arranca el aire que le rodea, la temperatura en que se baña.

Atomo del corazón de su madre, vive inconsciente la instintiva existencia del animal, incapaz de cuidarse y servirse de sus remos para dar un paso, expuesto á los rigores estacionales, accesible á los padecimientos de la persona que le cria y molestado por las agudas y diezadoras enfermedades de la infancia, si no torturado por lesiones hereditarias, que convierten su corta vida en la valedudinaria y achacosa que producen la adinamia y gérmenes de virus fundidos en el ser desde su orto.

Por eso Dios ha puesto tanto amor en el corazón de las madres y las ha dotado espléndidamente de ese cariño ciego, arrebatado, lleno de pasión, de entereza y heroísmo, gracias al que la mujer mas delicada y sensible disputa, enérgica y desesperada, á una fiera el hijo de sus entrañas, próximo á sucumbir herido por la garra del leon, ensangrentado por el colmillo de la pantera.

Por eso la naturaleza ha colocado á la mujer madre sobre todo el ser y toda potencia, haciéndola atrevida en el peligro, heroína en la defensa de su hijo, prudente en el consejo, sabia en la direccion de sus vástigos, precavida en el instante de tomar una determinacion, fiel á su esposo, modelo de mujeres en el hogar, espejo de casadas en todas partes.

Santas y benditísimas son las emociones de una madre cuando sourie al amor de sus amores, dulcemente guardado en su regazo.

Deliciosas y purísimas las horas que se deslizan entre el infante que apenas balbucea el nombre de su madre

y la madre que abraza, besa, canta, rie, habla á su niño, como si esperara respuesta, y hace todas esas llamadas locuras por las personas que ignoran las delicias de la maternidad, y nosotros nos atreveríamos á calificar cuando más, de excesos de cariño.

Pero si los gozes de una madre al lado de su hijo son inefables, multiplicados y encantadores, multiplicados, penosos y constantes son los deberes que la naturaleza la ha impuesto tambien.

Uno de ellos, el mas molesto, el mas asiduo, el mas ocasionado á contingencias y penalidades, es la lactancia.

La obligacion de las madres de criar á sus hijos á sus pechos, dándoles la esencia de su sangre, la vida de su vida, la sustancia de su sustancia, es tan natural, tan de sentido comun y al mismo tiempo tan forzosa y tan ineludible, que las fieras más aviesas, los animales más selváticos, obedecen á tan imperiosa exigencia tan blanda, tan amorosa, pero tan estrictamente, que maravilla y conmueve en ocasiones observar el afan continuo, el permanente desvelo con que cuidan de sus hijos y les brindan á todas horas con el primer alimento que predispone al estómago á funcionar con mas actividad en adelante, y nutre y mantiene á los recién nacidos cachorros durante semanas ó meses.

Por eso no sabemos cómo anatematizar la conducta de esas mujeres demasiado elegantes y poco madres, que entregan á sus hijos, á los pedazos de sus entrañas, al ser de su ser y la carne de su carne, en poder de nodrizas mercenarias, para que los crien mal ó bien, con leche mucha ó poca, sana ó infeccionada, nutritiva ó insuficiente, para mantener al niño.

Por eso no encontramos expresiones bastante duras, términos suficien-

temente enérgicos con que condenar ese glacial desvio, esa criminal indiferencia que, helando los sentimientos mas puros, mas hermosos y mas poético del corazón de la mujer, la desvian de su deber, encallecen sus almas para las emociones cariñosísimas de la maternidad, colocan su inteligencia al nivel de sus apetitos, degradan su voluntad, muerta por el asesino soplo de la estúpida moda, y hacen del tipo de la poesía, el cariño y la abnegacion, de la mujer madre, un dije ridiculo de tocador, un mueble inútil en todas partes, un objeto de escándalo y repugnancia á toda persona sensata, juiciosa y buena, máxime si esa persona es mujer, y además de mujer madre, y madre que cria á sus hijos.

Comprendemos perfectamente, y esto el sentido comun lo dicta, como la nodriza al niño huérfano de madre, al pequeñuelo que no habiendo experimentado esta desgracia mama poca leche, ó toma del maternal pecho un líquido acuoso, poco nutritivo ó procedente de una sangre infeccionada por enfermedades orgánicas transmisibles al amamantado.

Comprendemos que la madre confie su hijo á manos mercenarias por consejo facultativo, pero rechazamos, con toda la energia de que somos capaces, esos fútiles pretextos con que se escudan todas esas mujeres á la moda, todas esas madres desnaturalizadas y de corazón seco, que, por miedo á envejecer antes, temiendo más el testimonio del espejo que las consecuencias de no criar á sus hijos, se asustan á la presencia de una cana en sus cabellos, de la aparicion de una arruga en el embadurnado rostro, y viven tranquilas y contentas, embriagadas por la adulacion de adoradores menguados de meollo, al lado de sus hijos raquíticos, deformes, escrofulo-

FOLLETIN.

LOS LADRONES.

Capítulo segundo.

I. (CONTINUACION)

He aquí algunos artículos de esta terrible asociacion que llevaba por título:

«Sociedad secreta de Reformadores sociales.»

II.

Art. 4. El Reformador designado para un golpe de mano, deberá acudir al sitio señalado armado de un puñal, de dos pistolas y municiones para diez tiros.

Art. 9. Ninguno será admitido Reformador sino es presentado á Jordan por tres miembros de la asociacion que respondan con su vida del nuevo

afiliado.

Art. 10. El Reformador que sea sospechoso de querer publicar los secretos de la sociedad, será inmediatamente denunciado á Jordan.

Art. 11. Al que se pruebe haber publicado un secreto, será encarcelado ó castigado de muerte, segun las circunstancias lo requieran.

Art. 12. Será igualmente pasado por las armas el que deje de obedecer inmediatamente cualquiera orden que le sea dada.

Art. 13. No se considerará como orden la que no esté dada por escrito, ó no la comunique verbalmente algun enviado del jefe Jordan.

Art. 14. Cuando Jordan no pueda personarse á la cabeza de una expedicion, será reemplazado por aquel á quien haya dado su puñal, en cuyo mango se hallan incrustadas sus armas y las iniciales de su nombre, J. J.

Art. 15. El botin robado pertenece á Jordan que lo distribuirá entre

todos segun la equidad y segun su buen deseo, pudiendo dar una mayor parte á aquel que haya sido mas valiente.

Art. 16. Ningun Reformador podrá venir de noche sin ser llamado al castillo de Jordan.

Art. 17. La palabra de orden de la sociedad será cambiada dos ó tres dias á gusto de Jordan.

Estos estatutos que algun génio infernal debió dictar, se componian de ciento diez artículos.

Después de sujetar á diversas pruebas á los aspirantes á esta sociedad le hacian pronunciar los juramentos siguientes:

«Juro obediencia á Jordan á quien reconozco por único jefe.

«Juro matar sin misericordia á toda persona, compañero ó no, que me sea designada por mi jefe.

«Juro fidelidad á Juan Jordan y me someto absolutamente á los estatutos de la sociedad secreta de Reforma-

dores.»

En cuanto el Reformador habia pronunciado su juramento, Jordan le presentaba su puñal; este le cogia, y después de besarlo respetuosamente, se hacia una incision en el brazo derecho la sangre de esta herida se recibia en un vaso, y cogiendo de manos de Jordan una pluma, escribia con su sangre este horrible juramento.

Una vez llenada esta formalidad, el jefe guardaba cuidadosamente la sangre en una pequeña botella á la que le ponía una etiqueta con el nombre del nuevo socio, el año, el dia y la hora de su recepcion. Después todos los compañeros presentes le daban un abrazo fraternal, y Jordan decia:

— Declaro que N... es admitido en la sociedad de Reformadores: su sangre nos pertenece.

Estas recepciones tenian lugar siempre en el castillo de Jordan.

Un desconocido.

(Se continuara.)

sos, sin energía para el trabajo manual, sin actividad ni aptitud para trabajos intelectuales.

Mujeres de estuco, con corazón de mármol, inquilinas del tocador, fugaces astros de opaco brillo, de reuniones y conciertos, tés danzantes y teatros de ópera, maniqués de buen tono y descosas de parecer bien, menos á sus esposos á todo el mundo, viven esclavas de ridículas costumbres alimentándose, en la atmósfera pesada del buen tono, de lisonjas vacías de sentido, cumplidos no siempre desinteresados y homenajes las mas de las veces criminales por sus tendencias y escandalosos en la forma.

La mujer ha nacido para ser madre. Violentar este destino, torcer esta misión, es desnaturalizar completamente á la mujer.

Para el hombre la ciencia, el arte, el estudio, la meditación, la filosofía, el heroísmo en arriesgadas empresas, el valor quilatado á su más alto grado; para el hombre el trabajo, la actividad, la energía, la fuerza de voluntad, la obligación de mantener á su mujer y educar ó hacer educar á sus hijos.

Para la mujer el cuidado de la casa, amamantar, si causas orgánicas no se oponen á ello, á sus hijos; educarlos con el ejemplo, economizar los haberes de la familia, siendo el espejo de la misma, y nada más, absolutamente nada más.

Vivir de otro modo, obrar de otra suerte, es sacar de quicio la sociedad: perturbar la familia y llevar la disolución y el escándalo, ácidos corrosivos que disuelven las civilizaciones al parecer mas potentes y enérgicas, al hogar doméstico, santuario que no debe profanarse con costumbres que repujan los animales, á tener una inteligencia tan perfeccionada como la nuestra.

Y téngase en cuenta que, al expresarnos así, no negamos la necesidad de las nodrizas, y condenamos solo el lujo innecesario y dispendioso de disponer de ellas sin causa justificada.

Y por lo mismo que no negamos su necesidad, creemos debia la administración encargarse de vigilarlas, disponiendo, por cuantos medios estén á su alcance, que la familia que necesite utilizarlas no se vea defraudada en sus esperanzas, y el recién nacido se mantenga de leche buena, nutritiva y sana, en vez de beber un veneno lento que paulatinamente minae su organización, predisponiéndole á enfermedades tan precoces como temibles y fatales por su terminación funesta.

Al mamar el niño, parece, como que toma, en el líquido alimento que le nutre, algo de las inclinaciones, tendencias é ideas de la madre que le amamanta, de la mujer que provee á su subsistencia.

De aquí la necesidad de conocer los antecedentes de la nodriza; persona tan allegada á la familia, cuanto que es admitida generalmente á la intimidad del hogar, y muchas veces es hasta depositaria de secretos y particularidades que ningún otro criado de la casa sabe ni se atreveria á preguntar.

Ambos extremos son tan indispensables, tan precisos, cuanto que la estadística ha venido á probar, en nuestro país y en el extranjero, que la causa eficiente de la mortandad de recién nacidos es debida, en su mayor parte, á las malas condiciones, encl-

dad y falta de aptitud para criar de muchas nodrizas.

En 1769 se creó en Paris una oficina de inspección facultativa de nodrizas, que aun subsiste, en la que, mediante un módico corretaje, la persona que necesitaba utilizar los servicios de la misma, tiene á su disposición á las pocas horas, ó en el momento de exponer su demanda, ama de cria con las precisas condiciones fisiológicas para el objeto.

Así y todo, la vigilancia de la autoridad se burla, y, segun el doctor Brochard, la mortandad de recién nacidos en China, donde la familia que cree no podrá mantener mas que á tres niños, abandona á los demás apenas vienen al mundo, no es tan elevada, comparativamente con la que la estadística presenta en Francia, habida en cuenta la superficie de población habitada de ambas naciones.

Segun datos oficiales que senos han proporcionado, desde 1846 á 1867 han muerto en Francia mas de 300,000 criaturas confiadas á nodrizas, es decir, que han perecido cerca de 14 000 cada año de los 21 que abraza el periodo que citamos.

En el «Anuario estadístico español» de 1860 á 1861, página 179, se leen las notas siguientes:

Expositos que entraron en las	
inclusas en 1859.	13,077
Id., id. en 1860.	17,912
Total.	35,989

Mortalidad de expositos e.	
1859.	12,332
Id., id. en 1860.	11,617
Total.	23,949

Como se vé, la relacion entre los muertos y los vivos es desconsoladora y terrible.

Adviértase que, la mayor parte de las nodrizas que crían niños incluseros viven en pueblos, y, aun cuando la cifra de mortalidad y los abusos que se cometen en la lactancia de recién nacidos es mucho menor en España que en Francia, de todos modos, la vigilancia de la autoridad civil, en este punto, debe ser tan esmerada, tan continua y tan especial como lo permitan las atenciones de los ayuntamientos y autoridades locales.

En el vecino imperio se registran hechos, que felizmente desconocemos en la Península, de muertes violentas, infanticidios horrosos, llevados fria y salvajemente á cabo por nodrizas feroces y malvadas.

En la academia imperial de medicina se ha dicho, en un informe referente á lactancia de niños, que la desmedida avaricia de algunas amas de cria ha llegado al extremo de citarse, entre otros hechos, el de una nodriza que tenia á su cargo siete niños.

Figúrese el lector, figúrense las madres que lean este artículo, el alimento que semejante arpa daría á tanta criatura.

Esto, sin contar los hechos que se registran de cambios de niños fallecidos por otros parecidos, á fin de que la pensión continúe, trueque fácil de hacer cuando la nodriza vive en el campo, lejos de la casa de los padres del recién nacido, y no los visita á menudo ó no es visitada casi de continuo.

Hace algunos meses dispuso el señor marqués de Villamagna, siendo alcalde-corregidor, que las nodrizas de la corte se matriculen en las casas de socorro, donde sean reconocidas por los facultativos, previo informe de moralidad dado por el inspector del barrio á que pertenezcan.

Algo es esto; pero no basta. Piense en ello quien pensar debe, y no olvide la administración que la inspección y vigilancia de las nodrizas es un asunto vital, urgente, de suma importancia y necesario á los pueblos como á las familias, bajo el punto de vista higiénico y moral, en relacion con la estadística y la población, y habidas en cuenta las causas de la despoblación de los países, una de las cuales, la mas importante, sin duda, es la excesiva mortalidad de recién nacidos.

Manuel Prieto y Prieto.
(«Los Sucesos»)

EXPOSICION DE BELLAS ARTES y retrospectiva.

La Direccion de La Paz, aunque humildemente y fuera de los grupos anunciados ha tenido el gusto de que se hayan admitido dos objetos que ha presentado y que hasta ahora tienen los números de orden 1557 y 1558, elevados son, pero después de registrada la hoja de presentación de ellos acudieron los dos últimos dias de admision otros muchos expositores. Todo esto anuncia que la Exposicion estará bien surtida de objetos; entre los presentados en los últimos dias se han rehusado algunos á fin de que no figuren sino los que tengan reconocido mérito.

Segun tenemos entendido, el señor gobernador se ha ocupado de la Exposicion con mucho interés y no se verificará la apertura hasta el 28 segun sus órdenes á fin de que el acto sea solemne y asistan las personas que están hoy ausentes y que por sus condiciones deben asistir.

«La Correspondencia de España» se ha ocupado en uno de sus últimos números de nuestra Exposicion haciendo justicia á nuestros célebres artistas; damos por ello las gracias á aquel periódico.

VARIETADES.

PERSIA.

El gobierno inglés ha impuesto á los secretarios de sus legaciones en el extranjero la obligación de redactar todos los años una Memoria que contenga la estadística, el movimiento comercial, como igualmente las mejoras y reformas efectuadas, en el país de su residencia.

De la remitida por M. de Ronald Thomson, secretario en Teheran, tomamos los siguientes al imperio persico:

«Su territorio se extiende 700 millas de Norte á Sur, 900 de Este al Oeste. Su superficie cubre 648,000 millas cuadradas; pero la mayor parte son desiertos, y la población no excede de 7 almas por milla. La ciudad de Tabreez cuenta 110,000 habitantes; Teheran, 85,000; Meshet 70,000, é Isp. ham 60,000. Gradúase el vecindario de las grandes poblaciones urbanas en un millan; las tribus

de turcos, leks, koorditas y atabes en 1,700,000 almas y en número igual á este último el resto de la población, la que compone sobre 4 400,000 habitantes, y aun este guarismo se considera algo exagerado.

Créese que el tesoro imperial encierra en numerario sobre siete y medio millones de duros, en vajilla de oro y plata dos y medio millones; en joyas sobre 10 millones. Entre los diamantes de la corona se cuenta el Deyra-i-Noor, que pesa 178 karats y vale 200,000 libras esterlinas; el Jaj-Mahel, que pesa 112, y otro de peso de 73 karats, regalo de Jorge IV de Inglaterra á Shah Fatsi-Ali. La Persia no tiene deuda pública; la única que contaba, importante un millon de duros á favor de la Rusia, por gastos de la última guerra, se pagó por el antecesor del monarca reinante. Las rentas que el gobierno saca de las provincias ha importado en el presente año 4,912,500 tomanos, equivalentes á 1,965,000 libras esterlinas; pero los pueblos han pagado infinitamente mas, lo que se ha quedado en manos de los arrendadores y empleados del fisco.

Los gastos públicos no han excedido de 1,000,000 libras; á saber, 700,000 para el ejército, 300,000 para la administración, 100,000 para el culto y 200,000 para imprevistos. El excedente, acrecentado con los regalos de los empleados es para el bolsillo del shah. El ejército figura ser de 100,000 hombres; pero solo la tercera parte se halla sobre las armas. Los demás forman la reserva y se emplean en los trabajos de la agricultura; dicha reserva se supone que recibe media paga; pero la mayor parte de su haber se queda entre las manos de los jefes y empleados. Los ascensos en el ejército se confieren por licitacion, y se dan al que mas paga. El armamento del ejército consiste en viejas fusiles franceses, comprados á razon de cinco duros pieza; de algunos ingleses, de la misma estatura, con mas un reducido número de fusiles fabricados en Teheran. La artillería se compone de cien piezas montadas, de pequeño calibre la mayor parte de ellas. La oficialidad es ignorante y muy poca competente para el mando; al contrario los soldados, dice la Memoria, son obedientes, sóbrios y muy sufridos. El verano último, refiere M. Thomson, vió maniobrar regimientos que acababan de hacer marchas de 24 á 36 millas en un dia, por arenales y desiertos, privados de agua y bajo una temperatura de 180° de Farenheit (34 de Reaumur).

EL PLANETA JÚPITER.

Si en la época actual, y á media noche, dirigimos la vista sobre la bóveda celeste, observamos que, entre el considerable número de astros que se nos presentan, hay dos que nos llaman la atencion por su mucha brillantez. Uno de estos es la Luna, y el segundo el planeta Júpiter, que es del que nos vamos á ocupar.

Júpiter es el mayor de todos los planetas que circulan alrededor del sol, del cual dista 200 millones de leguas, próximamente. Con una velocidad en su movimiento que viene expresada por 0 439 si expresamos por una la de la tierra. Además de este movimiento de traslación, tiene,

como la tierra, un movimiento de rotación alrededor de un eje casi perpendicular á la eclíptica, pues forma con ella un ángulo de unos 89°. Esta rotación la efectúa en el espacio de 9 horas 55 minutos, durando, por lo tanto el día y la noche 4 horas y una fracción, de cuya rapidez en esta rotación depende el considerable aplastamiento que se nota hacia los polos.

A primera vista parece una estrella blanca, algo amarillenta, de un brillo muy intenso, aunque menor que el de Venus, con el cual no puede confundirse fácilmente por su distinta posición en la bóveda celeste.

Con el auxilio de un buen anteojo se le distinguen algunas zonas alternativamente oscuras y brillantes paralelas á su Ecuador, así como algunas manchas que de tiempo en tiempo en tiempo se observan, y que han servido para estudiar su movimiento de rotación.

También se le observan con un anteojo los cuatro satélites que tiene, descubiertos por Galileo en Padua el año 1610, y que se hallan de planeta á una distancia desde 6 hasta 26 radios de Júpiter, respectivamente, tardando el más próximo 1 día 18 horas en hacer una revolución y 16 días 16 horas el más distante.

(Los Sucesos)

NOTICIAS.

En Marruecos se ha prohibido la

exportación de cereales en vista de la mala cosecha. El cólera desaparece rápidamente del territorio marroquí.

— El maestro Gastambide saldrá para la Habana y otros puntos de América el próximo otoño, llevan 'o á su cargo una compañía de zarzuela, en la que figurará la señorita Zamacois, con otros de los mas notables en este género.

— Dicen de Valencia:

«El calor de que nos quejamos todos los días, ha adelantado extraordinariamente la sazón de los racimos y la elaboración de la pasa, cuya cosecha se presenta este año abundantísima. Tenemos noticias de Débia y su comarca, país esencialmente productor de este fruto, y nos dicen que se calcula que puede doblarse la exportación este año, relativamente á la extracción del pasado; tanta es la pasa que se está recolectando y tan favorable el tiempo para las operaciones que requiere»

A pesar de esta abundancia, los precios á que se han pagado las primeras partidas han sido bastantes altos, á consecuencia de la competencia que han entablado las casas exportadoras, por ser las primeras en remitir pasa á los mercados extranjeros; pero es casi segura una baja inmediata.

Tanto se ha adelantado con el calor y buen tiempo la cosecha de este año, que la semana pasada salió ya de Débia una partida para la plaza de Liverpool, y en la actualidad se

está cargando el vapor *London*, destinado á la capital de Inglaterra, donde pronto le seguirán dos nuevos cargamentos que se están preparando.»

— Una carta particular de Bruselas da cuenta de una horrible explosión en las minas de carbón de piedra en Jemmapes donde trabajaban 300 obreros. Habían sido ya extraídos 47 cadáveres y cuatro obreros heridos, de los cuales dos fallecieron á las pocas horas.

— En las tormentas del mes de junio han perecido 119 buques, de los cuales 5 eran de vapor: 47 ingleses, 20 americanos, 6 alemanes, 6 franceses, 4 holandeses, 4 noruegues, 2 daneses, 2 suecos, 1 español, 1 belga, 1 ruso, un portugués y 24 cuya nacionalidad se ignora.

— El gobernador eclesiástico del arzobispado de Valencia ha dispuesto que en aquella diócesis se celebren rogativas para implorar del cielo la lluvia que se necesita en aquellos agotados campos.

Varios pueblos han acudido también á la autoridad eclesiástica pidiendo rogativas; en vista de que la sequía va haciéndose cada vez mas sensible y perjudicial.

— Leemos en una carta de Washington con fecha 24 de julio, que el calor está produciendo en aquel país los efectos de una epidemia. El termómetro se mantiene hace días entre 95 y 110° sobre cero del termómetro Fahrenheit, y la gente se

cae muerta por las calles como herida del rayo. En 37 ciudades de los Estados Unidos han perecido en los últimos cuatro días 1,732 personas de insolaciones y arrebatos de sangre á la cabeza, y 7,000 se hallan enfermas del mismo mal. Al transitar por las calles de Nueva-York el sábado último (anterior al 21 de julio,) á cada paso se encontraban grupos parados y haciendo corro á muertos y moribundos que acababan de caer; y no sabiéndose en muchos casos quienes eran las víctimas, se ha improvisado una morgue en la que, como en la de París, se depositan los cadáveres para que sus familias puedan reclamarlos. No habia memoria en el país de una calamidad semejante.

— En el término municipal de Castarás y Nieles, en la provincia de Granada, se ha presentado un insecto que, creciendo y multiplicándose extraordinariamente, ataca á toda clase de plantas, y en particular á la vid, causando gravísimos daños.

— De Gándia escriben dando cuenta de un incendio ocurrido en los montes de Barig, que empezó en el término del pueblo de Pinet. Se han quemado montes á dos horas en cuadro, y sobre unos 100 algarrobos, 20 olivos, 2 árboles frutales y 400 cepas, y además toda la leña que existía en los expresados montes. Desgracias personales no se tiene noticia que haya ocurrido ninguna.

SECCION DE AVISOS Y ANUNCIOS.

TEMPERATURA.

Día 13.	Reaumur	Centigrado
A las 12 del día...	27.5	81.5
— 13 de la t...	26.0	78.8
— 4 de id...	60.0	140.0

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos de hoy.—S. Eusebio presb. y confesor y Sta. Anastasia vda.—Ayuno con abstinencia de carne sin dispensa. Jubileo.—Esta hoy en la iglesia de Ntra. Sra del Rosario.

BOLETIN MERCANTIL

Precios del día 13.

Trigo del país...	de 31	á 63	rs. f.
Id. manchego...	de 4	»	id.
M. extranjero...	de 4	»	id.
Id. jeja...	de 4	»	id.
6-bada...	de 36	»	id.
Maiz...	de 4	»	id.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 12.

FONDOS PUBLICOS.

3 por 100 consolidado...	32.65
Idem á fin de mes...	32.59
Idem á fin del próximo...	30.00
3 por 100 diferido...	31.70
Idem á fin de mes...	30.00
A amortizable de 1.ª clase...	32.10
Idem de 2.ª idem...	13.00
Deuda personal...	26.50
Billetes hipotecarios...	98.60
Billetes de segunda serie...	93.10

Cambios del día 15.

Madrid...	1.24	á 14 d. p.
Barcelona...	14	id. á par.
Valencia...		par.

Cartagena...	1.2	id. á par.
Sevilla...	3.4	id. á 1.2 d. p.
Málaga...	3.4	id. á 1.2 id.
Cádiz...	3.4	id. á 1.2 id.
París...		
Marsella...	8	d. v. 5.19
Londres...	90	d. f. 50.69

CORREOS.

	ENTRADAS	SALIDAS
Cartagena, primero	10 30 m.	5 » m.
Idem, segundo	2 30 t.	10 45 m.
Madrid y Valencia	11 45 m.	1 45 t.
Lorca, Almería y Granada	1 » t.	12 30 t.
Orihuela y Alicante	11 » n.	4 » t.

Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

Puerto de Cartagena.—Vapores.

Genil, Belis, Darra, Guadalete, Guadaira y Guadiana.—De estos seis vapores sale, uno todos los lunes en la tarde para Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella, y otro todos los miércoles para Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz y Sevilla. Los despacha D. Andrés Pedraño.

Andalucía, Estremadura, Valencia, Numancia y Vinuesa.—De estos cinco vapores sale uno todos los viernes para Valencia, Barcelona y Marsella. Los despacha el Sr. Bienert, sobrino.

ANUNCIOS.

Valores públicos.

Se compra, vende y cambia á los mas altos tipos; se anticipa, convierte y descuenta nobilicemente; material del Teso-

ro, empréstito romano, obligaciones y residuos de la Peninsular, municipales y sisas; personal, amortizables, billetes hipotecarios, ó en carpetas provisionales y treses; obligaciones de ferro carriles, carpetas de acciones del Banco de España, cupones atrasados y del semestre corriente, billetes de los empréstitos Domenech y 203 millones; pólizas de sociedades de seguros sobre la vida, acciones y residuos de la sociedad española de Crédito Comercial y carpetas de créditos antiguos contra el Estado. Los interesados se dirigirán á los señores C. Romero y compañía, calle del Príncipe, 16, 2.ª derecha, Madrid, ó á don Rafael Lario, calle del Granero, número 2, en esta capital. 4-2



Alivio pronto y efectivo por medio de los Jarabes de hipofosfito de soda, de cal y de hierro del Doctor Churchill. Precio 4 francos el frasco en París. Ejase el frasco cuadrado, la firma del Doctor Churchill y la marca de fábrica de la Farmacia Swann, 42, rue Castiglione, Paris.

La Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, en Madrid, sirve los pedidos.—En Murcia D. Lucas Serrano. 37-6

Copaha Cápsulas Raquin

de París. Después de cien curaciones obtenidas de igual número de enfermos la Academia de Medicina ha declarado que estas cápsulas son superiores á todas las demás preparaciones. Para precaverse contra la falsificación, exijase el nombre del inventor RAQUIN que lleva cada frasco. Vendense en las principales farmacias de España en que se hallan los regigato-

rios y papel de Albespeyres. En Murcia D. Lucas Serrano.

En la comision de Almazan, Zoco, 5, se halla lo siguiente.

METODOS

para el estudio de los idiomas francés é italiano, en tomos separados que se venden sueltos.

MANUAL DEL JARDINERO.

JESUS A LOS SIERVOS DE MARIA.

METODO DE DECLAMACION.

ROMANCERO ESPAÑOL. colección completa en un tomo de lujo y en romances sueltos.

MESAS REVUELTAS PARA ESCUELAS.

MAPAS DE ESPAÑA Y PORTUGAL.

ABECEDARIOS DE SORDOS-MUDOS.

LEY DE AGUAS.

Se vende en la Comision de Almazan, Zoco, 5.

AVISO

A LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES.

El propietario de LA PAZ, para hacer mas fácil la publicacion de anuncios, principal medio por el cual se dan á conocer al público *las novedades recibidas, los adelantos ó mejoras introducidas en las industrias, y la baja de precios*; medio cuyas ventajas aun no son conocidas en esta capital, y sin el cual muchos artículos quedan sin salida en los almacenes; deseoso de que esté al alcance de todos el utilizarlo, á mas de las ventajas ofrecidas en la cabeza de este periódico para los que anuncian, y las reservadas para casos extraordinarios, ofrece hoy una nueva, y es la de cobrar *en géneros del establecimiento del anunciante*, el todo ó parte de los anuncios que se hagan segun la cantidad á que asciendan estos.

La publicidad de los anuncios que se hagan en nuestro diario está garantizada con la nombradía que ya tiene por razon de sus *once años de vida*, y por la circunstancia de estar suscritos á él, á mas de las casas particulares, *el Casino, el Círculo industrial, La Juventud, el café del Aleman, el del Comercio, el llamado de Trifon, el de Moyá en la Puerta del Sol, las fondas de la Cruz y Francesa y otros establecimientos públicos y puntos de reunion*, lo cual asegura un inmenso número de lectores.

PASTA Y JARABE DE BERTHÉ

A LA CODÉINA.

Recomendados por todos los Médicos contra la gripe, el catarro, el garrotillo y todas las irritaciones del pecho, acogidos perfectamente por todos los enfermos que obtienen con ellos alivio inmediato á sus dolencias: el Jarabe y la Pasta de Berthé han disipado la codicia de los falsificadores.

Para que desaparezcan estas sustituciones censurables en alto grado, prevenimos que se evitará todo fraude exigiendo sobre cada producto de Codéina, el nombre de Berthé en la forma siguiente:



Depósito general casa MENIER, en Paris, 37, rue Sainte-Croix de la Bretonnerie.

Depósito en Murcia, botica de D. Lucas Serrano
Precios en España, pasta 9 rs. caja, jarabe 16 rs. f.asco. — La agencia franco-española, en Madrid, calle del Sordo, 31, (antes Exposicion-extranjera,) calle Mayor, 10, sirva los pedidos.

A los dueños de casas y empapeladores.

En la comision de Almazan se han recibido dos completos muestrarios de papeles pintados para vestir habitaciones, procedentes de la fabrica madrileña *La Moderna*, encargándose al mismo tiempo de servir los pedidos con las mayores ventajas posibles.

AGENDA DE LAS FAMILIAS

indispensable en toda casa bien ordenada.

Cuenta para llevar el gasto doméstico diario.— Cuenta para la lavandera y planchadora.— Reduccion de mendras.— Almanaque perpetuo.

Se vende en la comision de Almazan, Zoco, 5.

MEDICAMENTOS ESPECIALES

recomendados por médicos notables de España, Portugal, Francia y América por sus eficaces virtudes y prontos resultados.

PREPARADOS POR EL DOCTOR GARCIA

EN MADRID, HORTALEZA, 9, BOTICA.

PASTILLAS PECTORALES.

Con el uso de estas pastillas desaparecen las ronqueras, constipados, toses rebeldes, por inveteradas que sean; destierran toda irritacion de garganta y de los bronquios, y suavizan admirablemente la voz.

ROB GREEN.

Antierpético por esencia, nada le iguala para curar la sífilis, dolores, úlceras, escrófulas, impotencia, laringitis y tuberculosis.

GENUINA ESENCIA DE ZARZAPARRILLA.

Es un preparado de seguro efecto para corregir toda clase de irritaciones escitacion nerviosa, dolores reumáticos y retencion de orina, granos, obstrucciones, etc.

Depósitos: en provincias, en las principales farmacias.

Extranjero: Lisboa, Cabral; Araujo, en Oporto; Paris, Rue Francois-Viron, 70; Londres, 21, Morgate St. City; Caracas, Sr. Rocha; Filadelfia, doctor Jaime. En MURCIA, D. Manuel Martínez.

26-25

JARABE DE RABANO YODADO.

Es el mejor sustituyente del aceite de higado de bacalao, y puede usarse en todas estaciones Frasco, 10 y 15 rs.

POMADA ANTIHEMORROIDAL.

Es el mejor resolutivo para curar las almorranas, sin que ocasione mal resultado, segun pruebas que tenemos como justificantes.

PILDORAS DEPURATIVAS LAXANTES.

Curan las afecciones del estómago, las del higado, la ictericia, jaquecas, dolores de cabeza, los ataques biliosos, los insomnios, el asma, la sífilis, tumores, vómitos, acedias, malas digestiones, gota, reumatismo, inapetencia, vahidos, mareos, náuseas, etc.

CANTARES

por

D. JUAN ORTEGA GIRONES.

Se venden á 4 rs. ejemplar en la comision de Almazan y libreria de Molina.

Director y editor responsable,
DON RAFAEL ALMAZAN Y MARTIS

MURCIA: 1868.

Imp. de La Paz, calle de Zoco, 5.